

聖家節

要讓基督的話充分地存在你們內。~ 哥羅森書 3:16

進堂詠

牧羊人急忙去了，找到了瑪利亞和若瑟，及那躺在馬槽中的嬰兒。

讀經一（敬畏上主的人，必孝敬父母。）

恭讀德訓篇 3:3-7, 14-17

上主願意父親受兒女的尊敬，且確定了母親對子女的權利。孝敬父親的人，必能補贖罪過，且能戒避罪惡；在祈禱之日，必蒙應允。孝敬母親的人，就如積蓄珍寶的人。孝敬父親的人，必在子女身上獲得喜樂；當他祈禱時，必蒙應允。孝敬父親的，必享長壽；聽從上主的，必使母親得到安慰。

我兒，你父親年老了，你當扶助他；在他有生之日，不要使他憂傷。若他的智力衰弱了，你要對他有耐心，不要因你年富力強就藐視他；因為，對父親的孝愛，是不會被遺忘的；天主必要赦免你的罪過，復興你的家庭。你對母親的接納，必獲賞報；天主必依公義，建立你的家庭。——上主的話。

答唱詠 詠 128:1-2, 3, 4-5

【答】：敬畏上主、在他道路上行走的人，就算有福！（詠 128:1）

領：不拘你是誰，只要你敬畏上主，在他道路上行走，就算有福！你
能吃你雙手賺來的食物，你便實在幸運，也萬事有福！【答】

領：你的妻子住在你的內室，像一株葡萄樹，結實纍纍；你的子女，
圍繞著你的桌椅，相似橄欖樹茂密的枝葉。【答】

領：的確，誰敬畏上主，必有這樣的祝福！惟願上主由熙雍聖山，向
你祝福，使你一生得見耶路撒冷的福祿。【答】

讀經二（基督徒的家庭生活。）

恭讀聖保祿宗徒致哥羅森人書 3:12-21

弟兄姊妹們：

你們該如天主所揀選的，所愛的聖者，穿上憐憫的心腸、仁慈、
謙卑、良善和含忍；如果有人對某人有什麼怨恨的事，要彼此擔待，
互相寬恕；就如主怎樣寬恕了你們，你們也要怎樣寬恕人。在這一切
之上，尤該有愛德，因為愛德是全德的聯繫。還要叫基督的平安，在
你們心中作主；你們所以蒙召存於一個身體內，也是為此，所以，你
們該有感恩之心。

要讓基督的話，充分存在你們內；以各種智慧彼此教導規勸；以
聖詠、詩詞和屬神的歌曲，在你們心內，懷著感恩之情，歌頌天主。

你們無論作什麼，在言語上或在行為上，一切都該因主耶穌的名而
作，藉著他，感謝天主聖父。

作妻子的，應該服從丈夫，如在主內所當行的。作丈夫的，應該
愛妻子，不要苦待她們。作子女的，應該事事聽從父母，因為這是主
所喜悅的。作父母的，不要激怒你們的子女，免得他們灰心喪志。——
上主的話。

福音前歡呼

領：要叫基督的平安，在你們心中作主；要讓基督的話，充分存在你
們內。（哥 3:15, 16）

眾：亞肋路亞。

福音（你帶著嬰孩和他的母親，逃往埃及去。）

恭讀聖瑪竇福音 2:13-15, 19-23

賢士們離去後，看，上主的天使托夢，顯現於若瑟，說：「起
來，帶著嬰孩和他的母親，逃往埃及，住在那裡，直到我再通知你，
因為黑落德即將尋找這嬰孩，要把他殺掉。」若瑟便起來，星夜帶了
嬰孩和他的母親，退避到埃及去。留在那裡，直到黑落德死去。這就
應驗了上主藉先知所說的話：「我從埃及召回了我的兒子。」

黑落德死後，看，上主的天使在埃及托夢，顯現於若瑟，說：
「起來，帶著孩子和他的母親，往以色列去，因為那些謀殺孩子性命
的人已經死了。」若瑟便起來，帶了孩子和他的母親，進入以色列地
域。

但是，若瑟一聽說阿爾赫勞繼承他父親黑落德，作了猶太王，就
害怕到那裡去；夢中得了指示後，便退避到加里肋亞境內，去住在一
座名叫納匝肋的城裡。如此，應驗了先知們所說的話：「他將稱為納
匝肋人。」——上主的話。

領主詠

從此，智慧在地上出現，與世人共相往還。

耶穌基督 —— 家庭幸福的泉源

吳智勳神父

http://www.catholic.org.tw/theology/public/liyi/utility_eucharist_Lent1_yearB.html

默想

聖家節讀經不選聖家的溫馨片段，卻選瑪竇記載聖家逃難的故
事，給所有基督徒家庭一個很大的啟示。瑪竇藉這故事講出耶穌的身

份與使命，耶穌以天主子的身份，完成梅瑟未能完成的工程。梅瑟死在曠野，未能成功地帶領以色列人進入福地，但耶穌成功地帶領天主子民離開罪惡奴役之地，進入天主預許的恩寵境界。

這個逃難的故事，為今日的家庭仍具時代意義。

首先，他們像難民一樣逃到外國避難。天主並沒有使聖家事事順利，安定繁榮。基督徒家庭要有準備背起生活上的十字架，參與基督的逾越奧跡。

若瑟多次在夢中得到啟示，從人的角度看，若瑟似乎連睡覺也睡得不安寧。日有所思，夜有所夢，若瑟可能時時掛心聖家的安全，以致做夢也與此有關，天主也順應人的情況去顯露自己的意思。這裡要注意的是：人要聆聽天主藉著不同途徑的呼喚，分辨天主的旨意，順從祂的意思。若瑟就是這樣的人，他沒有問為什麼，沒有猶疑或討價還價。天主叫他起來，帶著孩子及母親離開，他就起來，「星夜」避難去了。黑落德死後，天主叫他起來，返回以色列，他沒有安於現狀，而是服從天主，起來回去。以若瑟為首的聖家，就是完全按照上主的吩咐行事；聖經沒有記載聖母瑪利亞有不願去的表現。聖家是名副其實聽了天主的話而實行的人，天主在聖家的生活中佔了首位，這是每個基督徒家庭應學習的事。

現代家庭總有大小決定要做：是否移民、是否轉職業、家居何處、家居佈置如何、要什麼家庭娛樂等。在這些決定中，天主有重要地位嗎？能否在大小決定中，都顯出天主在家庭中的地位？

聖家的組合非常獨特，不是一般家庭所能效法的。不過，聖家必定有耶穌的臨在。玫瑰經的歡喜五瑞皆圍繞著聖家，每端都提到聖家所遇的困難，但因耶穌的臨在，端端都為別人帶來喜樂。基督徒的家庭必須像聖家一樣，有耶穌的臨在，它可能遇到各類的困難，但因為耶穌的臨在，總為別人帶來喜樂，帶來天主的祝福。

每個家庭只要有耶穌在，都是神聖的。家家都有本難唸的經，與其怨天尤人，不如在困苦中，聆聽天主的呼召，分辨祂的旨意，服從祂的命令，像聖家一樣，參與逾越奧跡。只有耶穌基督的臨在，才能為家庭帶來真正的幸福與喜樂。

反省與實踐：

1. 基督徒的家庭要有準備背起生活上的十字架，與家人的相處時，你是否願意放棄成見，以愛德、尊重與體諒，無論做什麼，說什麼，都因主耶穌的名而行嗎？
2. 若瑟身為一家之主，卻完全按照上主的吩咐行事。在家庭、堂區或任何基督徒團體裡，在做大小決定時，我們只顧及自己的需求，還是讓天主居首位？

禱文：

1. 為所有基督徒家庭祈禱，讓所有成員能夠彼此同心，一起建立信望愛的福傳家庭；為那些家人尚未信主的教友祈禱，願他們能成為天主愛的傳遞者，使家人體會到天主教信仰的真諦。
2. 為所有參與聖誕節彌撒的朋友們祈禱。願天主引領他們的心靈走向自由，喜樂平安地接受所賜給他們的豐富恩寵。

黑落德，還是若瑟

薛恩博樞機 著 丁穎達教授 譯

默想：

聖誕節後的主日又稱為「聖家節」，就是指若瑟、聖嬰、以及祂的母親。他們三人當年所承受的，與今天千百萬人所經歷的如出一轍。多少人被擡出家園，不得不趁夜色逃跑，才保住一條命！我們常有耳聞所謂的難民潮，出自阿富汗、剛果、蘇丹等等國家。每次總是無助的母親帶著孩子們，一貧如洗，無依無靠。

逃亡中的聖家有其獨特性：若瑟要把嬰孩和祂的母親帶到平安之處，那孩子不是普通人，而是天主子，觀察星宿的賢士們稱祂為「才誕生的猶太人君王」。聖家要逃離大黑落德王，一個不可一世、殺人不眨眼的暴君，他的巨型建築在今天的聖地仍四處可見，最有名的莫過於大石塊壘砌成的「哭牆」，也就是黑落德所建的耶路撒冷聖殿西牆。

一場實力懸殊之戰：黑落德嗜權如命，血腥鎮壓任何違抗者；他要追殺的嬰孩則來自一個可憐的小家庭。黑落德視死如敵，他覺得自己的死期不斷地在逼近，好似兵臨城下，虎視眈眈地要奪走他的生命、他的權勢、他的光芒。黑落德又怕死，又無法抗拒死，他認定那嬰孩會搶他的王位，於是決然要扼殺祂。為了達到目的，他在恐慌中想出屠殺白冷附近所有與聖嬰年齡相仿的男嬰的主意，不但如此，後來居然還殺了自己的兒子，生怕其篡位。

黑落德的思維看來無知透頂，但多多少少也深藏在每個人的心底：完全不顧我們早晚要謝世的事實，整天活得好似一切都在自己的掌控之中！

若瑟則表現得完全不同。只要像他一樣生活，那就既不會怕死，也不會去徒勞地化解死。若瑟把自己以及他的小家庭交託在天主的全盤掌控之中。那天主降孕的孩子雖然不是他的親骨肉，但他欣然悅納；從沒有把祂當成自己的附庸，而視為天主交託的責任。他的整個生命就此集中在這使命上，他的自我實現不在於達成自己的生活目標，而是撫養這孩子，因為祂有朝一日將成為全人類的救主。

若瑟讓天主來引領自己，不過天主只讓他看到下一步，而那一步必須靠他自己勇敢地、充滿智慧地、果斷地邁出去。於是祂出逃，後來又帶著小孩和祂的母親折返，最後選在名不見經傳的小村納匝肋安頓下來。

如果要做到像若瑟一樣地讓天主引領我們的心，我們必須捨棄自己的意志，順從天主的指引。有時道路崎嶇難行，但我們要信賴那是天主引領我們走的向善正道，結果將證明一切。大聖若瑟是善終主保，他把生命交託在天主的手中，凡學習度他這種生活的人，就絕不會貪生怕死。我們因此必須作出抉擇：走黑落德之道，還是若瑟之道？

反省與實踐：

1. 若瑟身為一家之主，卻完全按照上主的吩咐行事。在家庭、堂區或任何基督徒團體裡，在做大小決定時，我們只顧及自己的需求，還是讓天主居首位？
2. 基督徒的家庭要有準備背起生活上的十字架，與家人的相處時，你是否願意放棄成見，以愛德、尊重與體諒，無論做什麼，說什麼，都因主耶穌的名而行嗎？
3. 我是否願意如同若瑟一樣地捨棄自己的意志，順從天主的指引，即使遭遇困境？

禱文：

1. 為所有基督徒家庭祈禱。求主賞賜謙遜和毅力，讓每個家庭所有成員能夠彼此同心，一起建立信望愛的福傳家庭；也為那些家人尚未信主的教友們祈禱，願他們能成為天主愛的傳遞者，使家人體會到天主教信仰的真諦。

聖家節 "參與救恩計劃的聖家生活"

<http://www.radiovaticana.va/cinesebig5/liturday/Bpasqua.html>

聖家節起源於加拿大。1892 年教宗良十三世頒布通諭，奉聖家為基督徒家庭的模，並規定各教區可在主顯節後第三主日，慶祝聖家節。

梵二大公會議後，新訂的教會禮儀年歷把這瞻禮移在聖誕節八日慶期內的主日。如果聖誕節後的第八日（一月一日）遇到主日時，則在十二月三十一日那天慶祝聖家瞻禮，而該主日（一月一日元旦）則舉行天主之母瑪利亞瞻禮。如果說聖家節紀念「聖家是基督徒家庭的模」，有聖化基督徒家庭的作用，那麼在聖誕節八日慶期內舉行聖家節，更是有紀念天主聖子的降生，啟示天主救世計劃的意義。

在聖家節的彌撒禮儀中，集禱經和首兩篇讀經都側重於聖化基督徒家庭；領主詠和福音則強調天主救世計劃的啟示。

我們先介紹集禱經和兩篇讀經。

集禱經說：

「天主，你以聖家作我們家庭生活的美好榜樣。求你賞賜我們，一生追隨聖家互愛互助的美德，將來也能歡聚天庭，共享永福。」

讀經一選自德訓篇第3章第3到7，以及14到17節，內容是教訓人孝敬父母。它這樣說：

上主命令兒女尊敬父親，也確定了母親對兒女的權利。孝敬父親的人，必能補償罪過，並且能戒避罪惡。孝敬母親的人，就像積蓄珍寶的人。孝敬父親的人，必在兒女身上獲得喜樂，在祈禱之日，必蒙應允。孝敬父親的人，必享長壽；聽從父親的人，必使母親得到安慰。我兒，你父親年老了，你當扶助他；在他有生之日，不要使他憂傷。若是他的智力衰退了，你要對他有耐心，不要因為你年富力強就藐視他，因為你對父親的孝愛，定不會被遺忘。你容忍母親的過失，必獲賞報；天主必依公義，振興你的家庭。（德 3:3-7, 14-17）

讀經二選自聖保祿宗徒致哥羅森人書第3章第12到21節，內容講及基督徒生活的理想與實踐。在這篇讀經中，聖保祿宗徒列舉了基督徒彼此擔待和互相寬恕等美德之後，便談到他們的家庭生活，指出他們當有的德行。

這句話的意思是：天主聖子的降生，不但取了我們人性，而且投入我們的社會，首先成為一個家庭的成員。這樣，天主的救世計劃便藉著耶穌在人類的歷史中逐步完成。

聖家節彌撒中的福音便記述耶穌的父母親怎樣積極地參與了這救世計劃。聖家節彌撒中的福音，隨著禮儀年歷甲、乙、丙三年的序列，輪流取自聖瑪竇福音第2章第13到15，以及19到23節；聖路加福音第2章第22到40節；聖路加福音第2章第41到52節。內容都敘述耶穌童年時代的事件，并強調他的父母對這些事件的態度和反應。

黑落德要搜殺聖嬰耶穌，天使通知大聖若瑟，叫他星夜帶著孩子和他的母親，避難到埃及去。黑落德死後，天使又告訴大聖若瑟，叫他帶著孩子和他的母親，回以色列，到納匝肋。大聖若瑟是聖家的家長。聖瑪竇在敘述聖家逃難到埃及去的事跡時，特別注明說：這是應驗了上主藉先知所說的話：「我從埃及召回我的兒子。」這無異是告訴我們：大聖若瑟怎樣以聖家家長的身分，投入了在耶穌身上所展現的天主的救世計劃，而對它作出積極的反應。

這樣，聖家節不但教訓我們效法聖家卓越的榜樣，作子女的孝敬父母，作父母的愛護子女，並且更邀請我們分享聖家的信德，像聖母和大聖若瑟一樣，積極地投入天主的救世計劃，協助耶穌完成他的救世使命。

方濟會思高讀經推廣中心

聖家節

【節日簡介】

「聖家節」是教會勉勵基督徒家庭，以耶穌、瑪利亞和若瑟所組成的納匝肋的聖家為榜樣，抗拒一切相反基督徒家庭價值觀念的外來威脅，而制訂的慶節。最早於十九世紀在加拿大開始，後來由於教宗良十三世的大力支持，得到了世界性的響應，但直到 1920 年的彌撒禮儀本出版，才成為教會禮儀日曆中固定的節日，明訂於聖誕八日慶期中的主日慶祝，如果聖誕節恰好是主日，則在十二月三十日慶祝此節日。

經文脈絡

新約聖經中只有在耶穌的童年故事裡，有聖家三口同時出現的場合，但經文重點仍然是耶穌。這個主日的福音選自瑪二 13-15、19-23，內容敘述大黑落德王意圖殺害嬰孩耶穌，若瑟帶領聖家三口逃往埃及避難，以及後來由埃及返回並定居於納匝肋的故事。這段敘述中多次影射梅瑟的故事，因為瑪竇福音刻意地將耶穌表達為比梅瑟更大的先知（參閱：申十八 15）。

嬰孩誕生與遭難

默西亞的誕生帶來正反兩極的結果，首先是賢士們前來朝拜，但緊接著卻是大黑落德王企圖殺害祂，因此默西亞必須逃難。

猶太傳統文學作品敘述梅瑟也經歷了類似的遭遇：埃及法老王由於做了怪夢而召來術士為他解夢，他們解說一位以色列嬰孩將要誕生，他將消滅埃及。著名的猶太歷史學家約瑟夫（Josephus Flavius）也記載：一位埃及經師預言了同樣的事，法老王於是命令接生婆將那嬰孩丟入尼羅河淹死。以色列民族因此陷入完全無助的狀態，但那嬰孩卻在天主的保護下得救。

逃難

對以色列人而言，埃及一向是他們遭受災難或危險時的逃亡避難之地（參閱：列上十一 40；列下二五 26 等）。

「逃難」的主題也出現在梅瑟的故事中，但情況卻不同：梅瑟長大後因為殺害了一個埃及人而逃往米德揚（出二 15），並且在「那些想

殺害他的人都死了」（出四 19-20；參閱：瑪二 20）之後又回到埃及。

逃難與返鄉

關於聖家在埃及停留與生活的情況，福音沒有透露任何具體的資訊。瑪竇福音只敘述了逃難與返鄉，而這段時期的長短以大黑落德王死亡（AD 4）為限，因此大約是兩年到三年半之間。

瑪二 16-18 敘述聖家避難埃及的期間，黑落德屠殺嬰孩的殘暴事蹟。這個主日的感恩禮福音跳過這一段，直接敘述他們由埃及返回的情形（瑪二 19-23）。

【瑪二 19-23 經文分析】

瑪二 19-23 首先敘述聖家由埃及返回猶大地區（瑪二 19-21）；不過這段經文真正的重點在於第二部分，敘述聖家遷居納匝肋的情形，經文說明聖家基於雙重的原因繼續遷往納匝肋（22-23）：外在原因是由於當時猶大地區的政治情勢（22），內在原因則是若瑟再次在夢中得到新的指示（22），這當然是瑪竇所特別強調的理由（23）。

聖家返回以色列地域

聖家避難埃及直到大黑落德王去世（AD 4），瑪竇首先報導天使托夢給若瑟的話是「那些謀殺孩子性命的人死了」，再一次顯示影射梅瑟的故事（參閱：出四 19）。接著敘述「若瑟便帶了孩子和他的母親，進了以色列地域。」（21）所謂「以色列地域」也同樣具有影射梅瑟的色彩，這是上主許諾的神聖之地，就如過去以色列子民由「為奴之地」進入福地（則二十 41-42），現在默西亞嬰孩也一樣由「避難之地」回來。梅瑟的「出谷」經驗，新的方式重現於這嬰孩身上。

阿爾赫勞

阿爾赫勞是大黑落德的兒子，是他的遺囑所指定的繼位人；但是凱撒奧古斯都卻只任命阿爾赫勞做猶太、撒瑪黎雅和依度默亞的分封侯。阿爾赫勞奢華和殘暴的程度比起他父親有過之而無不及，主曆六年，凱撒答允猶太長老的請求，將他罷黜放逐他鄉。

明顯地，若瑟原本希望帶領聖家回到原本居住之地白冷（瑪二 11），但由於害怕阿爾赫勞，又由於上主在夢中派天使指示他，遂前往加里肋亞地區，居住於納匝肋。

納匝肋 — 納匝肋人

納匝肋是加里肋亞地區一個毫不重要的地方（參閱：若一 46），不論舊約或其他猶太文學作品都未提過這個地名。「納匝肋人」的意思就是「來自納匝肋的人」；由於納匝肋是耶穌的故鄉，因此祂被稱為納匝肋人，這個稱號在福音和宗徒大事錄中一共出現 18 次。

這就應驗了先知們的話

瑪竇運用了他慣用的手法評論整個事件：「如此應驗了先知們所說的話：『他將稱為納匝肋人』。」這只是福音作者的文學操作，強調納匝肋成為耶穌的家鄉，因為事實上在舊約中並沒有這句話。瑪竇透過文學的技巧賦予整個事件神性的根源，表達一個默西亞基督論的意義：先知們有關默西亞的言論都在耶穌身上得到應驗。即使耶穌的家

鄉是個被猶太人輕視的小地方，但卻隱藏著一個重大的奧秘，默西亞的救援道路正是由這個無足輕重的納匝肋展開的。

【綜合反省】

這個故事顯示了天主對其獨生子的領導與保護，人儘管可以設計傷害耶穌，但除非有天主的許可、耶穌的同意，人對耶穌一無所能。若瑟隨從天主使者的指示行事，善盡保護聖家的職責，他的表現再次顯示他是基督徒的模範。

整段敘述顯示豐富的猶太人生命經驗：天主曾將以色列（祂的兒子）由埃及救出，現在祂也將耶穌（祂的真正兒子）由埃及召回。基督徒團體常常回憶以色列子民由埃及奴役得到釋放的事蹟，每年在復活前夕守夜禮中更是以感恩與慶祝的心情重溫這些經歷，這個禮儀的慶祝幫助我們明白，「聖家逃亡埃及和返回」的事件已是耶穌基督逾越奧蹟的象徵。

28 Dec 2025: Holy Family Sunday in the Octave of Christmas - Year A

Entrance Antiphon

The shepherds went in haste, and found Mary and Joseph and the Infant lying in a manger.

First Reading

A reading from the book of Ecclesiasticus Sir 3:2-6. 12-14

Whoever fears the Lord honours his parents.

The Lord honours the father in his children, and upholds the rights of a mother over her sons. Whoever respects his father is atoning for his sins, he who honours his mother is like someone amassing a fortune. Whoever respects his father will be happy with children of his own, he shall be heard on the day when he prays. Long life comes to him who honours his father, he who sets his mother at ease is showing obedience to the Lord. My son, support your father in his old age, do not grieve him during his life. Even if his mind should fail, show him sympathy, do not despise him in your health and strength; for kindness to a father shall not be forgotten but will serve as reparation for your sins. The word of the Lord.

Responsorial Psalm Ps 127:1-5. R. SEE V.1

- R.** Happy are those who fear the Lord and walk in his ways.
1. O blessed are those who fear the Lord and walk in his ways! By the labour of your hands you shall eat. You will be happy and prosper. **R.**
2. Your wife like a fruitful vine in the heart of your house; your children like shoots of the olive, around your table. **R.**
3. Indeed thus shall be blessed the man who fears the Lord. May the Lord bless you from Zion all the days of your life! **R.**

Second Reading

A reading from the letter of St Paul to the Colossians Col 3:12-21

Concerning the Christian life in the world.

You are God's chosen race, his saints; he loves you and you should be clothed in sincere compassion, in kindness and humility, gentleness and patience. Bear with one another; forgive each other as soon as a quarrel begins. The Lord has forgiven you; now you must do the same. Over all

these clothes, to keep them together and complete them, put on love. And may the peace of Christ reign in your hearts, because it is for this that you were called together as parts of one body. Always be thankful.

Let the message of Christ, in all its richness, find a home with you. Teach each other, and advise each other, in all wisdom. With gratitude in your hearts sing psalms and hymns and inspired songs to God; and never say or do anything except in the name of the Lord Jesus, giving thanks to God the Father through him.

Wives, give way to your husbands, as you should in the Lord. Husbands, love your wives and treat them with gentleness. Children, be obedient to your parents always, because that is what will please the Lord. Parents, never drive your children to resentment or you will make them feel frustrated. The word of the Lord.

Gospel Acclamation

COL 3:15. 16

May the peace of Christ rule in your hearts, and the fullness of his message live within you.

Gospel Mt 2:13-15.19-23

A reading from the holy Gospel according to Matthew

Take the child and his mother, and flee to Egypt.

After the wise men had left, the angel of the Lord appeared to Joseph in a dream and said, 'Get up, take the child and his mother with you, and escape into Egypt, and stay there until I tell you, because Herod intends to search for the child and do away with him.' So Joseph got up and, taking the child and his mother with him, left that night for Egypt, where he stayed until Herod was dead. This was to fulfil what the Lord had spoken through the prophet:

I called my son out of Egypt.

After Herod's death, the angel of the Lord appeared in a dream to Joseph in Egypt and said, 'Get up, take the child and his mother with you and go back to the land of Israel, for those who wanted to kill the child are dead.' So Joseph got up and, taking the child and his mother with him, went back to the land of Israel. But when he learnt that Archelaus had succeeded his father Herod as ruler of Judaea he was afraid to go there, and being warned in a dream he left for the region of Galilee. There he settled in a town called Nazareth. In this way the words spoken through the prophets were to be fulfilled:

He will be called a Nazarene. The Gospel of the Lord.

Communion Antiphon

Our God has appeared on the earth, and lived among us.